课标引领 劳动育人

重庆市中小学劳动教育研讨会在万州区新田中学举行

5月27日,重庆市中小学劳动教育研讨会在万州区新田中学举行。来自全市30多个区县的教委、教育学会负责人、专兼职劳动教育教研员、中小学一线教师参加了研讨会。中共重庆市委教育工委委员、市教委副主任李劲渝到会指导并对全市中小学劳动教育实施提出要求。研讨会先后由中国教育学会副会长、重庆市教育学会会长钟燕和重庆市教育学会副会长、秘书长苏飞跃主持。

与会人员首先观摩了万州区中小学劳动教育成果和中小学生劳动技能现场展示。



李劲渝对研讨会的举办高度肯定,对全市中小学劳动教育实施的态势给予了高度评价。他说,各区县人民政府、教委高度重视,努力形成了以区域为主导、"百花齐放,竞相争艳"的劳动教育新格局。如万州区印发中小学生劳动任务建议清单,优化课程建设,推动劳动教育高质量发展:涪陵

区"1346"工作思路,打造区域劳动教育特色;合川区统筹建立合城区劳动教育联盟,以点带面,以面促新等。



李劲渝指出,中小学劳动教育要强化观念,努力形成人人崇尚劳动的新风尚。在保护基层学校积极性的基础上,市教育学会、市教科院等相关机构、专家等专业力量应积极厘清误区,加强学校劳动教育和社会生活生产实践的直接联系,将马克思主义的劳动关系作为劳动教育的根本和基础贯穿始终。

李劲渝要求,劳动教育要重视课程建设,认真贯彻实施《劳动课程标准》,确保劳动教育持续、稳定、长期地系统性推进。我们必须吃透义务教育劳动课程标准,认真考虑劳动教育的师资配备、课程设置等问题;认真调研总结基层学校探索出的大量教学实践经验,积极对照、谋划下一阶段的工作,将劳动教育科学化、系统化地推进至新阶段。

李劲渝强调,加强保障,推进劳动教育可持续发展。包括:加强队伍建设,配备专、兼职教师,因地制宜地组建多层次、多类别的劳动教育教师队伍;加强资源建设,开辟各类小型化、特色化的劳动教育基地、工作室、工程室等;创新评价,保障劳动教育目标达成,树立学生劳动荣誉感。



市教育学会会长钟燕在会议主持中指出,此次会议旨在 搭起一个劳动教育经验分享的交流平台,促使各区、各县、 各校互相沟通,取长补短,极具现实意义。她表示,学会还 将进一步搭建平台、发掘典型,共同交流、学习、探讨,为 劳动教育的真正落地和"五育"并举的贯彻落实贡献一份力 量。



万州区政府骆高燕副区长到会致词,强调了劳动教育的 主旨和意义,提出了进一步开展万州劳动教育工作的总体思 路,畅谈了发展愿景。

会上,举行了"中小学劳动教育课程资源支持计划"捐赠仪式,重庆树人教育研究院向万州区教育学会捐赠十二万元,以支持万州劳动教育持续健康发展。



万州区教育学会会长、万州区教师进修学院副院长黎昌国接受捐赠

研讨会中,万州区教委主任王智勇、荣昌区教委副主任 谢军燕和万州区新田中学陈兵、融汇沙坪坝小学校长郭先富 等先后分享了劳动教育工作经验。



研讨会专题报告环节,中国教科院劳动教育研究员黄琼以在线方式,就"项目式劳动课程"作专题报告,重庆市教育学会未来教育研究分会副秘书长、重庆市教育学会中小学劳动教育专委会筹备组副秘书长王勇作《学习〈劳动课程标准〉探索劳动教育路径》专题报告,他们对劳动教育新课标作了深入浅出的解读,为学校和教师提供了劳动教育实施的新理念、新思路。

参加研讨会的还有,重庆市教育科学研究院初等教育研究所所长康世刚,重庆市教育学会特邀副会长、重庆市社科联兼职副主席、重庆树人教育研究院院长王雁玲,重庆市未来教育研究分会副理事长高钏又等专家和单位负责人。